
Mint tudjuk, szél
sendes id®ben a 0◦C-nál hidegebb felületekre a vízg®z apró jégkristályokból álló dérformájában


sapódik ki. Meg kell tehát magyaráznunk, hogyan lehetnek az autó szélvéd®i hidegebbek a környez® leveg®nél.

A T h®mérséklet¶ üveg termikus kap
solatban áll a környez® T0 h®mérséklet¶ leveg®vel, ezenkívül h®sugárzás útján

is adhat le, illetve vehet fel energiát. A környez® leveg®nek átadott Φ h®áram-intenzitást (egységnyi id® alatt egységnyi

felületen átadott energiát) a következ® összefüggés alapján határozhatjuk meg (lásd pl. Budó Ágoston: Kísérleti �zika

1., 483. old.):

Φ = −α(T − T0),

ahol α a h®átadási tényez®, amely nyugvó leveg®re kb. 20 Jm−2s−1K−1
. (Esetünkben T < T0, azaz Φ > 0.)

Kir
hho� törvénye szerint minden test (adott hullámhosszra vett) emisszió- és abszorp
ióképességének hányadosa

azonos, így a leveg® h®sugárzásától eltekinthetünk, mert abszorp
ióképessége ki
si. A szélvéd®t nem éri a felszín által

kibo
sátott h®sugárzás sem, tehát derült égbolt esetén a szélvéd® által elnyelt sugárzás elhanyagolható. Az üveg által

kibo
sátott h®sugárzás Φ
′

intenzitását a Stefan�Boltzmann-törvény alapján számíthatjuk:

Φ
′

= a0σT
4.

Itt a0 az üveg hosszúhullámú elnyel®képessége és σ a Stefan�Boltzmann-állandó. A sta
ionárius állapot beálltával

Φ
′

− Φ = 0, és mivel T ≈ T0:

∆T = T0 − T ≈

a0σT
4

0

α
.

A numerikus adatok és az egyéb mérésekb®l meghatározható a0 ≈ 0, 2 érték behelyettesítése után azt kapjuk, hogy a

h®mérsékletkülönbség a 3 fokot is meghaladja.

A deresedés megakadályozására elegend® a szélvéd® közelébe egy h®visszaver® vagy h®sugárzó felületet helyezni.

Jól meg�gyelhet® pl., hogy a fa mellett parkoló autóknak a fára néz® ablakai nem deresednek be.

Több dolgozat alapján

Megjegyzés. Az üveglap leh¶lését nem lehet a rárakódott harmat párolgásával magyarázni, hiszen szél
sendes id®ben

a ko
sit körülvev®, egyre h¶l® telített leveg®b®l több vízg®z 
sapódik le, mint amennyi elpárolog, azaz a légnedvesség

éppen növeli az üveg h®mérsékletét.
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